解放全国大陆的最后一战 ——昌都战役

■王仕琪

昌都是西藏第二大城市,古为羌地,唐属吐蕃,是康巴藏区政治、文化、宗教的中心。位于西藏东部、四川西部,距成都1248公里,海拔3240米。地处三江流域横断山脉,地理独特,山高谷深,立体气候。东邻金沙江,与四川、云南、青海等省相毗邻,是闻名遐迩的川

藏、滇藏公路的必经之地。过去长期在土司和活佛的统治之下,1950年解放初,行政上直属政务院管理,1956年,划归西藏自治区筹备委员会管辖。今天,昌都已发生翻天覆地的变化,现辖15个县,五十万人口,总面积十一万平方公里。这里曾经举行过中国解放大陆的最后一个战役——昌都战役,为和平解放西藏立下头功。

1949年末1950年初,解放军挺进大西南,以摧枯拉朽之势解放了云、贵、川康,成都战役又一鼓作气地全歼蒋军主力胡宗南、宋希濂部30余万人,解放战争在祖国大陆上的大规模战斗即将结



西藏是中国领土的一部分, 决不允许任何人、任何势力将其 分离出祖国的怀抱。毛泽东主席 在出访苏联途经满洲里时,做出 了"进西藏宜早不宜迟,越早越有利,否则夜长梦多"的决策。根据当时国两队的形势和西藏民族的市点,党中央决定:以西南北局和第2野战军为主,在西市出局1950年4月开始组织向西藏实行和超速军,对西藏实行和知道军,对西藏实行和发出通放。中央人民政府发出通

知:要求西藏地方政府派代表到 北京谈判和平解放西藏的问题。 并同意在藏族人民中有崇高威望 的宗教界人士格达活佛、夏日仑 活佛等人前往拉萨,促进西藏和 平解放。

1950年春,第2野战军第18军的先遣支队,开始向西藏进军。5月29日,中共中央批准了西南进行政府进行西藏地方政府进行西藏地方政府进行西藏地方政府进行西藏地方政府进行西藏地方政策——一、西藏到的十项政策——一、西藏人民西藏民族区域自治。三、实行西藏民族区域自治。三、西藏现行各种政治制度维持位及职、工、实行宗教自由,保护喇嘛、四、实行宗教自由,保护喇嘛

寺庙,尊重西藏人民的宗教信仰 和风俗习惯。五、维持西藏现行军 事制度、不予变更。西藏现有军队 成为中华人民共和国国防武装之 一部分。六、发展西藏民族的语言 文字和学校教育。七、发展西藏的 农、牧、工、商业,改善人民生活。 八、有关西藏的各项改革事宜,完 全根据西藏人民的意志、由西藏 人民及西藏领导人员采取协商方 式解决。九、对于过去亲英美和亲 国民党的官员、只要他们脱离与 英美帝国主义和国民党的关系. 不进行破坏和反抗, 一律继续任 职,不咎既往。十、中国人民解放 军进入西藏,巩固国防。人民解放 军遵守上列各项政策、人民解放 军的经费完全由中央人民政府供 给。人民解放军买卖公平。这十项 政策成为和平解放西藏的政策, 也是和平谈判的基本条件。

_

新中国诞生之时,西藏还处在反动势力的黑暗统治之下。社会制度落后,人民没有人身自由。没有土地房舍,少数贵族、官员、寺院的高僧、活佛之流从不参加劳动,却过着奢侈淫逸、人间天堂般的生活。剥削与被剥削,压迫与被压迫的阶级差异极为明显,社会矛盾十分尖锐。

统治者为维护其利益,积极响应"西藏独立"。一面对内加紧备战,扩充藏军,对原本就非常穷苦的百姓加税、征粮、逼款,以致"民不堪命";一面加紧镇压、抓捕无辜。西藏当局的倒行逆施导致了众叛亲离,人民积极响应解放西藏,并发生了很多感人的故事。

此时,进军西藏,实现祖国大陆统一,是历史的必然。解放藏族同胞,更是解放军义不容辞的责任!

Ξ

和平解放西藏方针是中央从 西藏历史和现状的实际情况出 发,深入分析了国内外形势以后 制定的,但其中明确指出,和平解 放西藏必须以人民解放军进驻西 藏为前提条件。为顺利完成西藏 解放、党中央一面提出和平解放 方针, 一面进行人民解放军进驻 西藏的准备工作。经过认真研究, 决定西南局、第2野战军在西北局 和第1野战军的配合下由西南地 区进入西藏、驱逐帝国主义在西 藏的势力,解放西藏人民。按照中 央指示, 西南局立即成立了中共 西藏工作委员会,张国华为书记, 谭冠三为副书记,王其梅、昌炳 桂、陈明义、刘振国、天宝为委员, 负责西藏工作。

在十项政策的指导下, 入藏

部队增进了汉藏民族间的团结, 并积极开展政治争取工作。5月 初,西北局组成包括达赖喇嘛长 兄当采活佛、夏日仓活佛等宗教 上层人土在内的代表团,7月从西 宁出发,赴藏劝和。经西南局上报 中央同意:格达活佛也于7月10日 从白利寺启程西行。渡过金沙江, 进入藏军控制地区后、格达活佛 排除了藏军的阻挠, 一路宣传十 项政策,介绍解放军尊重藏胞宗 教信仰和风俗习惯,劝说土司、头 人、藏军官兵勿与解放军为敌。7 月24日,格达活佛抵达昌都。18军 先遣部队在重点通过格达活佛进 行劝和工作的同时,还通过其它 渠道、开展对西藏地方政府昌都 总管拉鲁以及藏军第9团官兵等 的政治争取。中央人民广播电台 也多次宣传了中央对解放西藏的 态度和方针、邀请有影响的青海 藏族宗教界人士喜绕嘉措大师发 表广播谈话,并向达赖喇嘛写信。 中国驻印度大使馆也对滞留在印 度的夏格巴等西藏代表团官员多 次做工作。在政治争取之下,西藏 上层统治集团中形成了主和与主 战两派。

1950年7月至9月,西藏反动当局却坚持其分裂、反共立场,玩弄"真备战、假和谈"的花招。一方面增设和加强其应变机构,指使它派出的和谈代表滞留国外。同时,策动"驱汉事件",组织什么"亲善使团"向帝国主义表演要求独立的傀儡剧;另一方面,西藏地方政府加紧从英、美购买武器,扩充军队,将藏军14个代本(相当于团)扩充为17个代本,并将其主力8个代本4500人及民兵3500人部署在以昌都为中心的金沙江一线,妄

图扼住我军进藏的咽喉,凭借金沙江天险,以武力阻挡人民解决人民解决。当格达活佛,当格达活佛,当者,西藏的往拉萨拜见站前往拉萨拜。在拉萨克斯、福特等的攻使下,格达活佛被毒还。将他软禁起来。8月22日,在福特的攻停后亲笔所写的"格达喇嘛是在昌格格"供认:"格达喇嘛是在昌格格","其目的在于党和军人,拉萨提出共产党和政西藏的条件。"

格达活佛遇害,和谈大门被 关闭。8月23日,毛泽东致电西南 局、西北局明确指示:"如我军能 于10月份占领昌都,有可能促使 西藏代表团来京谈判,求得和平 解决。"中央人民政府被迫选择军 事手段,开战促谈。

9月23日,中国驻印度大使袁仲贤再次告知夏格巴:进藏人民解放军将按计划行动,西藏当局要对一再拖延谈判的后果负责。周恩来总理在9月30日的全国政协会上郑重指出:人民解放军决心解放西藏,我们愿以和平方式求得实现,希望西藏当局不再迟疑。但是西藏地方政府依然置若罔闻。

1950年10月6日,遵照党中央 指示,西南军区下达昌都战役命 令,扫除和平解放西藏的障碍,人 民解放军发起昌都战役。

昌都位于澜沧江上游两大支流交汇处,是由川康入藏的必经之路,也是藏东扼进藏南、北、中三路的咽喉要道。噶厦在昌都设置了总管署,并陆续向这里增兵。藏军全部17个代本中,号称能征善战的10个代本基本上被调至藏东,并配有英美式武器装备,加上

民兵共计8000余人,分别部署在以 昌都为中心的金沙江西岸地区。

按照预定计划, 中共进军西 藏以2野18军的3万兵力为主,从西 康直逼藏东重镇昌都。另外几个 方向的部队也同时出兵配合:陈 赓一部两个团从云南进藏;新疆 王震派遣一先遣部队向藏西阿里 出发: 西北军区的独立支队从玉 树进军。四路进军,对西藏形成合 围之势。此消息使昌都城陷入一 片混乱。在寒冷的昂曲河边,法号 呜咽,鼓钹齐鸣。这一片喧嚣混乱 的局面,在新任昌都总管阿沛·阿 旺晋美噶伦心头激起阵阵悲怆。 当时西藏噶厦没有懂军事的人, 那些没有军事素养,没有经过训 练,没有作战经验,没有正规编 制,没有精良装备,没有后勤保障 的老弱残兵难以与经验丰富、兵 强马壮的解放军进行阵地战。他 受命到昌都之前,就曾主张去找 解放军谈判,却并不为噶厦所接 受。他不得不于8月29日赶到昌都 赴任,先是巡查江防、考察民情, 并再次向噶厦建议:"藏汉双方最 好和平解决",藏军"应先从边境 一带撤出所有部队"。但是,噶厦 拒绝采纳他的建议、使他陷于一 筹莫展的境地。10月12日,藏军第9 代本主官格桑旺堆率部400人在昌 都以南的宁静宣布起义。消息传 来,如雪崩一般动摇了昌都藏军 的军心。眼见解放军已形成钳击 昌都的态势, 类乌齐后方也出现 了神出鬼没的汉人骑兵,早就不 愿抵抗的阿沛总管决定弃城,率 藏军4个代本和总署机关、卫队于 19日退出昌都,向恩达撤退。当发 现西撤拉萨之路已被解放军切断 时,藏军急忙改道向南,又被抢先 抵达宗驿山的解放军截断退路。 20日,阿沛·阿旺晋美噶伦毅然宣 布起义,命令所部2700余名官兵停 止抵抗,向解放军投诚。

1951年春,西藏地方当局响应 中央人民政府号召派代表团前往 北京,同年4月与中央人民政府代 表团开始谈判。5月23日,双方签 署了《中央人民政府同西藏地方 政府关于和平解放西藏办法的协 议》。5月25日,毛泽东主席命令中 国人民解放军立即派出必要兵力 进驻西藏。到9月9日,第18军先遣 部队到达拉萨,并举行了进入拉 萨城的入城式,受到拉萨各界群 众的热烈欢迎。至11月底,进藏各 部队相继抵达指定地区,西藏全 境获得了解放。12月20日,中央人 民政府代表团、西藏地方政府谈 判代表团和进藏部队在拉萨举行 大会,庆祝西藏和平解放。

半个多世纪以来,解放后的 西藏在中国共产党的领导下,在 祖国的大家庭中,民族区域自治 不断完善,藏族人民当家作主,走 向了光明,迎来了开放。